

இந்திரசூரியன்

விசேஷ வகுப்பு (1889)
 ஆணை மாதம் 28-ல் உட்பொருள்.

சேவ்வாய் வெள்ளி தோறும் வெளி வருவது

Registered as a News Paper in Ceylon
 P M G No. H A 59/300 of 1939

மாசில் வீணையும் மாலை மதியமும், வீச தேன்றலும் வீங்கி வளிலும், மூசவண்டறை போய்சையும் போன்றதே, ஈசனேந்தை யிணையடி நீழலே.

[புத்-சூசு] யாழ்ப்பாணம்:- நத்தனவாறு மாசிய் ௨௦௨ வெவ்வாய்க்கிழமை (3 March. 1953) [இல - அஅ]

திருவாசி தின்ற திறமே போற்றி...!

திருச்சிற்றம்பலம்.
 மருவார் புரமுன்று மெய்தாய் போற்றி
 மருவி யென்சிக்தை புருத்தாய் போற்றி
 யருவாசி யென்னைப் படைத்தாய் போற்றி
 யுள்ளாவி வாகுகி யொழித்தாய் போற்றி
 திருவாசி தின்ற திறமே போற்றி
 தேசம் பாவப் படுவாய் போற்றி
 கருவாசி யோடு முகிலே போற்றி
 கயிலைமலையானே போற்றி போற்றி.
 திருச்சிற்றம்பலம்.

‘அந்தணர் என்போர் அறவோர்’

இன்று செந்தண்மைபூண் டொழுதுகின்றாரா?

அந்தணர் குலம் ஆதியில் அறிவுச் சுடராய்த் திகழ்ந்தது என்று கூறின் அது யிகையாகாத. அந்தணரின் ஆதிகாலக் கல்வி முறைகளும், ஒழுக்கமும் வேதபாராயண வகைகளும் பொன் போற்றி போற்றத்தக்கன. ஆனால் தற்காலம் இவைகள் அருகி வருகின்றன. இங்ஙனம் அருகி வருகின்ற காலத்தில் அந்தணரின் ஆதிகாலப் பண்பைச் சிறிது உற்று நோக்குதல் சாலவும் பொருத்தமாகும்.

நாம் பண்டைக்காலப் பண்புகள் எதை எடுத்துப் பார்த்தாலும் அங்கே அந்தணரின் மேன்மைகள் விரிவாகக் கறப்பட்டுள்ளன. சமய குரவருள் ஒருவராகிய மணிவாசகப்பெருமான் ஆமாத்ரிய குலத்தில் அவதரித்த அந்தணரே; அவர் பாண்டியனின் முதல் அமைச்சராகியிருந்த அசாங்க கடவை முன்மைபெற்ற நடத்தினார். அத்துடன் தம் வருணத்திற்குரிய ஆசார ஒழுக்கங்களிலும் முன்மை பெற்ற விளங்கினார். தெய்வ பக்தியும் சிறந்த சிவாறுபுதிச் செல்வராகத் திகழ்ந்த ஈழநில இறைவன் திருவடியில் இரண்டறக் கலத்தார். இது அந்தணரின் பண்டைக்காலப் பண்பை நன்கு விளக்குகின்றது.

இவைகளை அறியாத ஆங்கில மோகக்கொண்ட இக்கால அந்தணருட் சிலர் அசாங்க உத்தியோகம் பார்ப்போர் ஆசார சிலராய் இருக்க முடியாதென்றும், உசுகாலத்திலே கடுமையான வைதிக முறைகளைக் கையாள முடியாதென்றும் கூறி ஆசார ஒழுக்கங்களை (இந்தியாவின்) இங்கு வந்து தொழில் பார்க்கும் அந்தணருள்ளும் சிலர் மூலி விடுகிறார்கள். எனவே காலத்தின் கோலம்! அந்தணர் ஒன்று பெயரைச் சூட்டிக்கொண்டு, மேன்மை பொருந்திய பூணூலையும் அணிந்துகொண்டு அந்தணர் குலத்திற்கே, அவரை ஒரு செய்கின்றார்கள்! இவர்களைத் திரோடிகள் சமயத் திரோடிகள் அல்லவா? மணிவாசகப் பெருமான் முதல் அமைச்சராக விருந்த அசாங்க கடமைகள் பார்த்தால்

வில்லையா? ஆசார சிலராய்த் திகழவில்லையா? ஆண்டவன் திருவடி நீழல் அடையவில்லையா? எத்தொழிலைப் பார்த்தாலும் எங்கேயிருந்தாலும் தம் குல ஆசாரப்படி இருக்க வேண்டுமென்று திடீர்தத்தம் கொண்டவர்கள் ஆசாரமுடையவர்களாய் இருக்கலாம். அஃதில்லாதவர்கள் பல சாட்டுக்களைக் கூறுவார்கள்.

ஸ்ரீ சி. கணேசலிங்கையர் தெல்லிப்பழை

ஆதியில் அந்தணர்களே அறத்தின் வித்தாக இருந்தார்கள். அன்பின் உறைவிடமாக விளங்கினார்கள். கல்விக்களஞ்சியமாக மளிர்ந்தார்கள். செந்தண்மை பூண்டொழுக்குச் சிலர்களாய்த் திகழ்ந்தார்கள். இரணியே திருவளவைப் பெருந்தகை “அந்தணரென்போர் அறவோர் மறமெய்யுயிர்த்து செந்தண்மை பூண்டொழுகலால்” என்று யிக அழகாக எடுத்துக் கூறியுள்ளார். இஃதும் நாம் உற்று நோக்குமொழுது தில்லையில் முவாயிரம் அந்தணர்கள் இருந்தார்கள். அகால நிலை முவாயிரவர் என்று பெயரோடு தில்லை டெராசுப்பெருமரணுக்குத் திருத்தொண்டி செய்ந்தமையும் அவர்களது பெருமைகளைச் சிறப்பித்ததும் தமது அருமைத் திருவாகிணை சிவப்பெருமான “தில்லைமுத்தணர்த மடியார்க்கு மடியேன்” என்ற கந்தாழ்வர்த் நாயனருக்கு அடியெடுத்துக் கொடுத்தும் திருவோடிக் 4-ம் பக்கம்

இறை உணர்ச்சிகொண்டு அன்பு வழிபாடு செய்தல்

போருளுக்கு ஆளாவதற்குப் பெருவழி

உண்மையிலல்லாமல் எதாவும் தோன்றாது. கயிறு ஒன்று இருந்த சர்ப்பம் தோன்றுகிறது: பாழான பானை வனத்தின் மேலுள்ள வாயுவில் கரணல் நீர் தோன்றுகிறது. அதனோல் “நாசி” என்ற உண்மை யில்லாமல் பொய்ப்பானை அகந்தை தோன்றாது. இவ் வண்மை யான ‘நானே’ ஆன்மா ஆகும். இதைக் கண்டு பிடிக்க, ‘நான்’ என்றும் உணர்வே சாதனமாகும். இதற்கு உவமை:— ஒரு நாய் தன் எஜமானை விட்டுப் பிரிந்திருக்குமால், அவனுடைய வாசனையைப் பின்பற்றத் தொடர்ந்து, அவனைச் சேருகிறது போல், உண்மையான ஆன்மாவின் கதியாய் மனதில் படும் ‘நான்’ என்னும் எண்ணத்தைப் பிடித்துக்கொண்டு, அதன் மூலமான ஆன்மாவைச் சேரலாம், என்று கீதையில் பகவான் விளக்குகிறார்.

உலகத்தில் மோட்ச ஆசை யுள்ளவர்களால் எத்தனையோ சாதனங்கள் கையாளப்படுகின்றன; அவர்கள் பலவாறு அலைந்து அடையும் முடிவை அடைவதற்கு வேண்டிய வழி, இந்த ‘நான்’ என்பதின் மூலத்தைக் காண உறுதி கொண்டு இருப்பதே. ஆகையால் இது மகர யோகம் என்றும் கூறப்படுகிறது.

நான் என்பது சமசாரிகளால் உடம்போடு பிணைக்கப்பட்டு, ‘இவ்வுடம்பே நான்’ என்று வருகிறது. உடம்பு சடமும் பொய்யும் ஆகும்; ‘நான்’ என்ற உணர்வை அகனின்றும் பிரித்தெடுத்த சுத்தமாக்கி, அதை உளளபடி காணத் தீர்மானிக்க வேண்டும்; இது “நான் யார்?” என்ற ஆராய்ச்சி, — உண்மையான நான் எப்படியிருக்கும்? என்று நேரில் கண்டனுபவிக்க ஒரு மனப்படுத்தல்; ‘நான்’ என்பது — சூரியனது கதிர் போல் — எங்கிருந்து உதிக்கும், என்று அதற்கு மூலமான ஞான சூரியனை ஆன்மாவைப் - பெறுவோம் என்று, மனதை அந்தர்முகமாக்குதலும் ஒரு வழி; இவ்விரண்டும் ஒன்றே.

இப்படி ஒரு முகமான

மற்ற எண்ணங்கள், இவ் வெல்லாவற்றினின்றும் மனதைத் திருப்புவதும் ஆகும்; இப்படி மனம் திருப்புவதே அந்தர்முகம் எனப்படுகிறது.

இப்படி மனம் அந்தர்முகப்படுவதற்கு ஒரு அடையாள முண்டு; அதைக் கொண்டு அப்பியாசிகள் தம்மைத்தாமே பரிட்சித்துக்கொண்டு, பொய்ப்பான பயனைக் கொண்டு ஏமாறாமலிருக்க வேண்டும். இதை இங்கு விளிப்போம்.

“மனம்” என்பது உடம்பில் இணை பிரியாதபடி இயைக்கிருக்கிறது. அதைப்படி எனின், மனதின் சக்தியே ஆகிய

தென்னுபிரீகா, டிப்பன்
 திரு. ச. மு. பிள்ளையார்

உயிர் மூச்சு ரூபமாக உடம்பில் புகுந்து, அதனுடன் ஒன்று யிருக்கிறது. மூச்சு என்னும் கயிற்றால் உடம்போடு மனம் கட்டுண்டிருக்கிறது என்னலாம். இக்கயிற்றை அகிழ்த்துக் கொண்டு தான் மனம் அந்தர்முகமாக முடியும். இப்படி மனம் உளளபடி அந்தர்முகமாகுமால், உடம்பு பிணம்போல் மூச்சற்ற மின்றுவிடும். மூச்சு அடங்காதவரை மனது உலகப்பற்றுள்ளதாய், உலக நினைவுகளுக்கு இரையாயிருக்கும்.

இதனால் மூச்சை கிழத்தப்பிராணபாமம் என்ற அப்பியாசம் தேவைபென்பது இல்லை. ‘நான் யார்’ என்ற கண்டு பிடிப்பேன்’ அல்லது ‘நான் என்பதின் மூலத்தைக் கண்டு பிடிப்பேன்’ என்ற உறுதியில் கிடைத்து விடுமாக்கி, மூச்சுத்தானே அடங்கி, உயிர் உடலினின்றும் பிரிந்து, மனதுடன் ஒன்று மனதானது அந்தர்முகமாகி உள்ளே அம்மூலத்தை நோக்கி ஆழ்வதற்கு அதிலே போதும்.

பிராணபாமம், மந்திரசேபம், முதலான முறைகளால் மூச்சு அடக்கப்பெற்றாலும் அப்பால் அப்படி ஒரு முகப்பட்ட மனம் அகந்தையின் மூலத்தை நோக்கி ஆழவேண்டுமே தவிர, வேறுவிதத்தில் ஆன்ம விளக்கமைய விதிக்கவேண்டிய இயல்பு.

இப்படி மனம் ஆழ்வது எவ்வாறு என்று பகவான் கூறுகிறார்: “நீரில் விழுந்த பொருளைக் காண வேண்டி ஒருவன் முழுகுவது போல, அகந்தை எழும் இடத்தைக் காண வேண்டி, கூர்ந்த மதியால், பேச்சு மூச்சு அடக்கிக் கொண்டு இதயத்திற்குள் ஆழ்ந்து தன் உண்மையை அறிய வேண்டும்” இஃதே வழி.

பல பிரயுகளிற் செய்தவந்த தவம் முதலியவற்றால் பரிபக்குவமான மனம், ஈசன் அருளுக்கு உரியதாகி, இந்தச் சாதனத்தில் ஒரு முகப்படும். பரமன் அருளே தான் இவ்வழியில் துணையாகுமென்று மகான்கள் யாவரும் ஏக மனதாய்ச் சொல்லியிருக்கிறார்கள். இவ் வானைப் பெற மனிதன் அன்பு செய்யவேண்டும்; அன் டில்லாமல் ஒன்று யில்லை; அன்போ பரிசுத்த மனதுக்கே வருபு; மனம் பரிசுத்தமாவது அறத்தினால்தான். ஆகையால் அதற்கு அறம் — தர்மம் — அடிப்படையாகும்; அறத்தை மதியாதவருக்கு ‘வீறி’ எப்படிக்கிடும்?

இவ் வறமானது, பகவத்திதையில், தெய்வீக சம்பத்து என்று வர்ணிக்கப்பட்டிருக்கிறது; ‘பயமின்மை, மனசுத்தி, விவேகம், பக்தி இவற்றில் திடம், தானம், தன்னடக்கம், ஈசனைத் தொழுதல், விசாரம், மன ஒருமைப்பாடு, நேர்மை, அகிம்சை, சத்தியம், சினயின்மை, அபிமானயின்மை சாந்தி, கோள் சொல்லாதிருத்தல், இரக்கம், ஆசைகளுக்கு உட்படாமல், மேன்மை, அறமல்லாதவற்றிலிருந்து மனம் திரும்புதல், தைரியம், பொறுமை, உறுதி, சுத்தி, துரோகம் செய்பாமை, கர்வமற்ற தன்மை, இவைகள் தெய்வீக சம்பத்தாம். இவற்றால் மனிதன் விடுதலைக்குரியோனாவான். தம்பம், கர்வம், சினம் அயிவேகம் இவை தீய பண்புகள். இவற்றை சாதுசங்கம், தெய்வத்திமுதலியவற்றால் தொலைக்க வேண்டும்; ஈசன் அருளுக்கு ஆளாக வேண்டும். அவ் வருளின் வசமய் மனிதன் இச்சாதனத்தில் ஈடுபடுவான்.

ஈசனைப் புகித்தல் என்பது இரண்டு விதம்; பேத புத்தியுடன் செய்வது ஒன்று; அவனை தன் உண்மை என்ற விவேகத்தோடு அன்பு செய்தல் மற்றொன்று; இவற்றில் இரண்டாவதே மேன்மையானது. தன்னிடமே யாவருக்கும் அன்பு யிருக்கி ஆகையால், ஈசனைத் தான் என்றே எண்ணுதல் அவனிடம் பூர்ண அன்பு செய்வதாம்!



சாழ்ச்சி தனார் வானவர் ஆனின்ம
கீழ்க் தன் புணர்வேந்தனுமோடு
ஆழ்ச்சியதெல்லாம் அரணுமே
குழ்ச்சையகமும் தயர் தீர்க்கவே.

இந் து ச ர த ந ம

வாழ். தந்தன (நா) மார்ச் 20 உ செவ்வாய்க்கிழமை

மது வரம்பு உயர!

இலங்கை அரசாங்கத் துக்கு அட்டமத்தில் முடவன் புகுந்து விட்டான் போலும். பணகிலை நேர் குறைந்துவிட்ட தென்றால் நெறி முறையும் சீர்குலைந்த விட்டதே! சாராயம் ஆறுருபாவாகிவிட்டவாராத செல்வம் எல்லாம் வரும் என்று எண்ணியது இந் நாட்டரசாங்கம் என்றால் அரசியல் அழகைப் பாருங்கள். மது வண் போர் தொகை பொதுவாகக் குறைந்துவிட்டதென ஒரு ஆட்சிமுறையில் அழகைக் குரல் கேட்கும்பாலான அறம் கூற்றாகும் காலம் அண்மித்துவிட்ட தென்றே சொல்லவேண்டும்.

அரசாங்கத்தின் மதுக் கொள்கை என்னவென்றால் கேட்டால் அது பொது சன ததைப் பொறுத்ததென்றபோலிப் பேச்சு மறுமொழியாகின்றது. மக்கள் மதுவை நீக்க வேண்டுமென்று முயற்சித்தால் வாக்களிக்கும் உரிமை குடிமைப் பெரிதும் விருப்பம் ஆண்களுக்கேயன்றி அதை ஒழிக்கக் கண்ணீர் வடிக்கும் காரிகையாருக்கில்லை.

ஆகவே எந்த வழியில் இந்த அரசாங்கம் அரசு முறையில் நடக்கிற தென்ற யார்தான் கேட்கமாட்டார்கள்.

ஆக் காலத்தில் அரசு நடத்திய ஆன்றோர் அற நெறி கைப்பிடித்துச் செங்கோல் செலுத்தக்கூடியதாயிருந்ததை இக்காலத்து அரசியல் அன்பர்கள் அறி யார்களா?

இலங்கை அரசாங்கமே! ஆறுருபாவுக்குச் சாராயம் என்றால் ஆறு சதத்திற்குக் கள் கிடைக்கும் அன்றோ? மறவரம்பு உயர மது உயரும், மது உயரச் சதி உயரும், சதியுயர் விதிவருமே என்ற சொல்லக் கூடிய வகையில் மறச் செயலுக்குரிய வரம்பை வரவர உயர்த்தும் அரசியல் மதிதான் என்னையோ?

தொற்றுநோய் வைத்தியசாலை மாற்றம்

யாழ்ப்பணக்காத்திலுள்ள தொற்றுநோய் வைத்தியசாலை இனிமேல் அந்தவிதமாக உபயோகிக்கப்பட்டு தென்றும் நெருப்புக்காய்ச்சல் முதலிய கடுங்காய்ச்சுநகாரின் பாதிப்புக்காவே விடப்படுமென்றும் அரசாங்கம் ஒருமுறை செய்திருக்கிறதாம், காரணம் தலைவரின் முயற்சியினாலேயே இம்மாற்றம் செய்யப்பட்டது.

'பராசத்தி'ப் படமாம்!

புதுமை என்ற போர்வையில் பழிமொழி! பாநிந்தை!!

"பராசத்தியாம்" அருமைமான படமாம்; அங்கு இடம் இல்லைபாம்! என்று தெருவினும் திண்ணையிலும் பேச்சு ஆரம்பித்துவிட்டது.

இப்படியே முன்னர் "சிந்தாமணி" பின்னர் "வாழ்க்கை" என்ற படங்கள் அபிமானத்தைக் கிளப்பின.

இப்படத்தை போய்ப் பார்க்கவேண்டும் என்ற எண்ணம் எளவில்லை! ஏதோ கண்டனமென்றும், சண்டமாருதச் சொற்பெருக்கென்றும் அதிலே உணர்ச்சி கொள்ளப்பலர் தூண்டியும் உள்ளம் ஊக்கம் கொள்ளவில்லை?

காரணம் "பராசத்தி" என்ற புனைநாமம். தெய்வப் பெயர் கொண்ட ஓர் கதை தெய்வத்தன்மையைச் சித்தரிக்கும் வகைதாயல்லவா இருக்கும! அவ்வாறில்லாது பொதுமக்களின் பொழுதுபோக்குள்ளதைப் புலாச் செய்யும்படித்தானதென ஊக்கத்த தக்கதாயிருந்தது....!

ஆனால் இப்படம் மக்களிடையே விபரீத — மனப்பான்மையை உண்டுபண்ணி விடுமென்றும சைவ சமய சிந்தை திரைமறைவில் நடத்தப்படுவதால் நினைவாகும் என்றும் கோபங்கள் பலர் அஞ்சி இந்நிதாயின இதழில் இதற்குத் தடையைக் கட்டுவோம். என்ற கலைக்கொண்டபர்கள். எனவே, படத்தைப் பார்க்க நேர்ந்தது; உள்ளங்கை நெல்லிக்கனிபோல் படக்கலைபின் விடக் காஞ்சியம் வெளிப்படையாயிற்று பட முயற்சியைக் "கலை" என்று நர்டோடிப் பேச்சிற் செனலேமியன்றி இன்று தமிழ் லகிற்காணப்படுமபடத்திறமை கலைபின்பார் படாதென்றே கூறவேண்டும். என்ன? காதல் — கள்ளக்காதல் அதற்கேற்ற பாடல். இதற்காக பல்புத்தம் புகைவண்டி விசை வண்டி விபத்த. கடல் அல்லது ஏரியிற கண்டம், ஆபாசமான செய்கைகளுக்கு விடையங்களாகக் கோயில்கள்! இவை எல்லாஞ் சேர்த்தாற் டமகின்றது. கலையாகுமா?

நிற்க, "பராசத்தி" என்ற மரும கொண்ட படத்தின் உயர் அம்சம் பராசத்தியைப் பற்றியாக வேண்டுமே! ஆனால் ஒரு காட்சிமட்டுமே பராசத்தி கோயிலைக் காட்டி அங்குள்ள அர்ச்சகரின் அந்தங்கக் கீழ் மைமையை வெளிப்படுத்த விட்டுக் கதைக்குப் பராசத்தியென்று பெயர் தீட்டிவிட்ட கதை யாசிரியன் திறமையே திறமை! சிலப்பிண கதை சிலப்பதிகாரம் என்றால் ஆரகு சிலப்பு அதற்கு உயிர் நரபயாயுள்ளது. இவ்வாறு பல உள. ஆகவே பொருத்தமற்ற பெயரைச்சூட்டிப் பொதுமக்களுக்குக் கருத்தமைய அபிமானம் ஊட்டும இந் த வெளித்திணை விசித்திரத்தை உற்று நோக்கின் அதை உண்டுபண்ணிய வர்களின் உள்ளக்கிடக்கை புலனாகின்றது. உலகில் பல இன்னல்கள் விளைகின்றன. இன்பமும் தன்பமும் மாறி மாறி வருகின்றன. இவை எல்லாம் அரசாங்கத்தின் அட்டமியத்தால் கிழக்கின் நனவென்றால் இது விபரீதக் கொள்கையா? அன்றி புத்தி மாறாட்டப் பொதுவாக உள்ளும் பொது முறையிலும் புரட்டா?

ருசிய தேசத்தில் சர்வாதிகாரிக் கொடுக்கிறவர்கள் இருந்த இடமில்லாமற் போகுமபடுகலை அட்டமியமல்ல! சாதிரிபிடித்து யூகர்களை வேறாகக் களையும் சமுசுக் கொலை அட்டமியம அல்ல!! ஒரு பெண் மண முடித்து விதிவிலயார் சணவனிற்க்கவாழ வழி தெரியாத தின்றுல இது அரசாங்க அட்டமியமாம்! மாடமாளிகையிலிருந்து இந்திபோகக் துயத்த பெண் சுகடக்கால் ரோல வரும் செல்வ புட்சியில் ஏழையாகிவிட்டால்... வயலில் வேலை செய்து — அன்றிக் கூலித் தொண்டாற்றி வயிற வளர்க்கக்கூடாதாம்! என்றும் ஏழைகளை (தொடர்ச்சி 3-ம் பக்கம்)

திருத்தொண்டர் திருநாள்
ஆளுகைத் தொண்டர் செய்த ஆண்மை

எம்பிரான் அன்பரான எறிபத்தர்

கொங்க தேசத்திலே கராலு ரிலே எழுந்தருளி யிருக்கும் ஆணிலைப் பெருமானை வழிபடுவதோடு அப் பெருமானுடைய அடியார்க்கு வரும் இன்னல்களை நீக்கும் திருத்தொண்டை மேற்கொண்டு வாழ்ந்தார் என்ற பத்த நாயனார். இவருடைய தொண்டு இவ்வாறிருக்க, சிவகாமியாண்டார் என்றும் ஒரு அடியார் ஆணிலைப் பெருமானுக்குப் புகழ் செய்து புகழ்க்கட்டிச் சத்தம் திருத்தொண்டை மேற்கொண்டு வந்தார். ஒருநாள் அந்தரின் அரசனாகிய புகழ்ச்சோழ நாயனருடைய பட்ட வர்த்தனயான ஆலர்கொண்டு சென்ற பூக்களைச் சிதறியது ஆவர் ஆலர். ஆகைக் கோட்ட எறிபத்த நாயனார் யானையையும் யானைப் பாகையுக் கொண்டு, அதையறித்த அரசன் கோபம் கொண்டு படைவீரன் கூவியிடத்தக்குச் சென்றபொழுது எறிபத்த நாயனாரே யானையுபாகையுக் கொண்டு செல்பதையறிந்து நாயனாரிடம் சென்றபொழுது புகழ்ச்சோழ நாயனாரும் தம் பாகைகளை யே உதறத் தன்மையாய் தொடர்ச்சி 3-ம் பக்கம்

தொடர்கதை
பொழுது விடிந்தது! புயல் ஓய்ந்தது...

செந்நிறக் கதிர்கள் அரசினங் குமாளுக்கு உயிரோலையைக் கொடுப்பனபோலிருந்தன!!

★ நீரரச மங்கலையர் ★

அவன் கடலில் இறக்கிய இடம் தனது மாளிகைக்குக் கிட்டவே என்று முதலில் எண்ணி மகிழ்ச்சியடைந்தான். ஆனால் மனிதர் நீருக்குள் உயிரோடிருக்க முடியாது என்ற நினைவு உடனே அவளுக்கு வந்தது. ஆகையால் தனது மாளிகைக்கு வருவதற்கு முன் இறந்துவிடுவான் என்பதை உணர்ந்தான். அவன் ஒருவேளை இறந்துவிடுவானே என்ற எண்ணம் அவனை வருத்தியது. அக் காரணத்தால் உடைந்த மரக்கலத்துண்டுகள்

போல் இருந்தது. இந்தத் தறுவாயில் அவன் அவனருவில் வந்தான். அவ்வாறு அவள் வராவிடின் அவன் இறந்திருப்பான். அவனை அணுகிவதும் அவன் தன்மையை உயர்த்தி நீருக்கு வெளியே பிடித்தக்கொண்டான். இவ்வண்ணம் இருவரும் இருக்க ஆலை மோதி அவரை அங்குமிங்கும் இழுத்தச் சென்றது அன்று இரா முழுவதும் இந்த நிலையிலேயே இருந்தனர்.

கலைமாணி. க. கணபதிப்பிள்ளை அவர்கள் இலங்கைப் பல்கலைக்கழகத் தமிழ்ப்பேரகிரியர் ஆக்கியது.

எங்கும் பார்க்க நெருங்கிவிருப்பவம் அச்சியினி அவ்வாறு சிவங்குமான் கீழ்த்த இடத்தை நோக்கி வினாவாய் நீந்திச் சென்றான். திரை மோத்ப பலமாய் அடித்ததால் அங்கே நீந்துவது அவ்வளவு இலகுவன்று. நீருக்குள்ள தாழ்ந்தும் மிதந்தம் இடர்ப்பட்டு நீந்திச் செல்வதற்கு அரசினங்குமான் வலிவற்றுப்போனான். அவன் காணாமலாய் கிடைப்பினால் ஓய்ந்துவிட்டான். கண்களும் முடிவிட்டன. அவன் உயிருக்கு இடுக்கணம் வரும்

நிற்க கதிர்களைப் பாப்பிக் கொண்டு சூரியன் உடலினின்ற வெளியே எழுந்தது. அக்கதிர்கள் அரசினங்குமாலுடைய முகத்திற்கு உயிரோலையைக் கொடுப்பனபோல இருந்தன. அதனால் இன்னும் அவன் கண் முடிபவண்ணமாகவே இருந்தான். இதைக் கண்டதும் உச்சியும் அவனது அழகிய முகத்தில் ஒரு முத்தமிட்டுத் தனது கையால் அவன் காந்தல் மெல்லெனத தடவி மேலே உயர்த்தினான். அப்பொழுது அவனின் உருவம் கடலினது அடிப்பாகத்தில் தனது தோட்டத்தில் வைத்திருக்கும் வெண்கல் உருவம்போல இருப்பதைக் கண்டான். பின்னும் ஒரு முறை அவனைத் தழுவி முத்தமிட்டு, அவன் உயிரோடு தப்பிப்பி எழுக்க வேண்டுமென்று ஆவல் கொண்டான்.

தனக்கெதிரே கரை இருப்பதை இப்பொழுதுதான் கண்டான். அங்குள்ள கரிய பெரிய மலையின் உச்சியில் பனி உறைந்து வெண்ணிறமாக ள்ளமக்கக்கொண்டிருந்தது. இதனால் தூசத்தினின்றும் அபயமில் உச்சிகளைப் பார்க்கும்பொழுது அவ் குபாலிலும் வெண்மைபான அன்னப்பறவைகள் கூட்டம் கூட்டமாய்ப் படுத்திருப்பது போலத் தோன்றும். கரையோரமாய்ப் பெருங் காடு உடர்ந்திருந்தது. காட்டின் எல்லையில் ஓர் உயர்த கடட்டிடம் தெரிந்தது. அது ஒரு கோயிலை அல்லது யாளிகையோ என்று அவன் ஐயுற்றான். இக் கட்டிடத்துக்குப் பக்கத்தில் ஒரு தோட்டம் இருந்தது. அங்கு எலுமிச்சை, தோடை, முதலிய மரங்கள் உண்டி. இவ்விடத்திலே கடல்போய் வளர்த்து ஒரு சிறு குடா வடிவாய் இருந்தது. அங்கே தோன்றும் கழனருக்கு நக்கில் காலை வைத்தால் அது போய் வெண்மணலிற்படும். இவற்றைக் கண்ணுற்றதும் அவன் அரசினங்குமானை அணைத்துக்கொண்டு அக்குடாவுக்கு நீந்திச் சென்றான். கரையை அடைந்த பின்னர்

தனக்கெதிரே கரை இருப்பதை இப்பொழுதுதான் கண்டான். அங்குள்ள கரிய பெரிய மலையின் உச்சியில் பனி உறைந்து வெண்ணிறமாக ள்ளமக்கக்கொண்டிருந்தது. இதனால் தூசத்தினின்றும் அபயமில் உச்சிகளைப் பார்க்கும்பொழுது அவ் குபாலிலும் வெண்மைபான அன்னப்பறவைகள் கூட்டம் கூட்டமாய்ப் படுத்திருப்பது போலத் தோன்றும். கரையோரமாய்ப் பெருங் காடு உடர்ந்திருந்தது. காட்டின் எல்லையில் ஓர் உயர்த கடட்டிடம் தெரிந்தது. அது ஒரு கோயிலை அல்லது யாளிகையோ என்று அவன் ஐயுற்றான். இக் கட்டிடத்துக்குப் பக்கத்தில் ஒரு தோட்டம் இருந்தது. அங்கு எலுமிச்சை, தோடை, முதலிய மரங்கள் உண்டி. இவ்விடத்திலே கடல்போய் வளர்த்து ஒரு சிறு குடா வடிவாய் இருந்தது. அங்கே தோன்றும் கழனருக்கு நக்கில் காலை வைத்தால் அது போய் வெண்மணலிற்படும். இவற்றைக் கண்ணுற்றதும் அவன் அரசினங்குமானை அணைத்துக்கொண்டு அக்குடாவுக்கு நீந்திச் சென்றான். கரையை அடைந்த பின்னர்

விண்ணப்பம்

சரவேட்டி சரஸ்வதி சிரோஷ்ட பெண் பாடசாலைக்குப் பயிற்சியுடைய முகவர்தாராபத்திரமும் ஆங்கில சிரோஷ்டபாடசாலைத் தாராபத்திரமும் அல்தப பண்டிதைப் பட்டமும் உடைய ஒரு தலைமை ஆசிரியை தேவை. தலைமை ஆசிரியையாகக் கடமையாற்றி அனுபவம் பெற்றவர் விரும்பப்படுவர்.

விண்ணப்பங்களை 13.5.53க்கு முன் மேற்படி பாடசாலையின் முகாமைக் காரருக்கு அனுப்பவேண்டும்.

கி. முருகேசு முகாமைக்காரன்.

சரவேட்டி 22-2-53

Mudlr. C. Murugesu Udayar Karaveddi West, Karaveddi M 264 3-3-53.

அறிவித்தல்

சித்தன்சேணிப் பிள்ளை யார் கோவில் நித்திய பூசாக்கு ஓர் ஆர்சகர் தேவை. விபரம் சேரில் விண்ணப்பிக்கலாம்.

மார்க மாதம் 10-ம் தேதி (மாசி 27க்குள்) தெரிவிக்கவும்

விலாசம்

மு. குமாரசுவாமிக்குருநாள் பிள்ளையார் கோவில் சித்தன்சேணி; M, 266 3-3-53.

பண வசதி

யாழ்ப்பாணத்திலுள்ள காணிக்குளட்டுக்குக் காசு கொடுக்கப்படும். விபரம்:-

D. இராசநுவர

பிறார் & நொத்தாரிஸ் 10-1ம் குழக்குத்தெரு, யாழ்ப்பாணம், M. 265 3, 6-3-53.

அந்தணர் என்போர் அறவோர்

முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி

ஞானசம்பந்தமுர்த்தி சாயனார் "வாழ்க அந்தணர்" என்ற தமது தேவாரத் தொடக்கத்தில் அந்தணரை வாழ்த்தியதும் அந்தணரின் பண்கடைக்கலை மேன்மைகளை நன்கு விளக்குகின்றன

எனவே அந்தணர் குலத்தின் ஆதிகாலப் பெருமைகள் பல நூல்களிலும் பாக்கக் கரணலாம். அவை எல்லாவற்றையும் எம்போன்றார் எடுத்து விளக்குதல் இயலாது; எனினும் ஓரளவிற்கு மேலே கூறப்பட்டுள்ளதைப் பெரிபேரர்கள் அந்தண சிகரணிகள் உற்று நோக்கி ஆனை செய்வேண்டும் அந்தணர் குலம் பண்டைக் காலம் இருந்த நிலைமைக்கும் இன்று இருக்கும் நிலைமைக்கும் பெரிதும் வித்தியாசம். அந்தணர்களே அந்தணர் குலத்தை அவமதிக்கிறார்கள். ஆண்டவனுக்கு அடிமை செய்யும் குலம் என்பதை மறந்துவிட்டார்கள். அந்தணர்களைய அம்சங்களை எல்லாம் இழந்து உத்தியோகமே உயர்பதவியென மதிக்கிறார்கள். ஆகவே இவைகளைப் பெரியோர்கள் பாவரும் நன்கு ஆலோசித்து இவ்வளம் எடக்கும் அந்தணர்களுக்கு நற்புத்தி புகட்டி நல்வழியிற் செலுத்தி, ஆதிகாலப் பண்பை அந்தணர் குலம் மீண்டும் எய்தும் வண்ணம் செய்வார்களாக.

டயறம்ஸ் இனம்! வருடா வருட கரசுத் துண்டு இறுமாகா? ஈஸ்ரீகால விற்பனவு

1953-ம் ஆண்டு மார்ச் மீ 2-ம் திகதி தொடக்கமாக புதிய பொருட்கள்! மலிந்த விலை!! வந்து பாருங்கள்!!! வீட்டுப் பாவிப்புக்குத் தகுந்தவை பாடசாலை உடைகளுக்குக் குரியவை! உயர்ந்த கச்சேகைகள். சிறந்த கவனத்திற்குரியன.

இனம்! இனம்!! இனம்!!!
 இந்த விற்பனை காலத்தில் ஒவ்வொரு பத்திரபா பெறுமதியான சணிகள் வாங்குபவருக்கு ஒவ்வொரு காகத்துண்டு வீதம் கொடுபடும் இப்படியானது நுகர்ந்து நபருக்கு ரூபா 2 காசாக இனம் " 10 " " " " 5 காசாக இனம் இப்படியான இனங்கள் எங்கே? மறந்துவிடாதீர்! இவை உங்கள் பறக்க வழக்கமான பட்டுப் புடைவைக் கடையில் மாத்திரந்தான் அததான்

டயறம்ஸ்
54-60, பெரியதேரு, யாழ்ப்பாணம்

பிரகடனம்

திருவாதவூரடிகள் புராணம் உரைபாசிரியர்: ம. க. வேற்பிள்ளையர்கள் செய்த பொழிப்புரையுடன் விலை ரூபா 2-00, பிரதோஷவிரதமான்மியம் (புதியபதிப்பு) சிவவிரதங்களுட் சிறந்ததாகிய இவ்விரத காலத்திற் சுவாமி கும்பிடவேண்டிய ஒழுங்கு, இதனை அறுட்டிக்கவேண்டிய முறை, புத்தியூர்வமாகவும் அபுத்தியூர்வமாகவும் உறுட்டிக்கதோர் பெற்றபேறு முதலியவற்றை இனிய தமிழ் வசன நடையில் விளக்குவது; விலை சதம் 40, அரிச்சந்திரபுராணம் - மயானகாண்டம் மேற்படி பண்டிதர் எழுதிய பொழிப்புரை இலக்கணக்குறிப்பு நூலாசிரியர்வாலாறு முதலியவற்றை உயர்நாவகுப்புக்களுக்குச் செய்யுட்பாடமாக விதிக்கப்பெற்றது; விலை சதம் 75, மாணிக்கவாசககவாயிகள் சரித்திரம் திருவாசகத்திரட்டுடன்; மேற்படி பண்டிதர் எழுதியது; கொழும்பு விவேகானந்தசபையார் நடத்தும் சைவசமயபாடப்பீட்டைசை மேற்பிரிவிற்சுப் பாடமாக விதிக்கப்பட்டது. விலை ரூ. 1-20 ச. உலகம்பலவிதக்கதை I. (கோபாலநேசரத்தினம்) ஞபண்டிதர் எழுதியது. படிக்கப்படிக்கத்தெவிட்டாதது. விலை ரூ. 1-25 ச. ஈழமண்டலசதகம்: ஆசிரியர் ம. க. வேற்பிள்ளையுற்றியது இலக்கையின் மான்மியத்தை எடுத்துவிளக்குவது; விரிவுரையுடன் விலை ரூ. 1-00 சைவசமயசாரம்: ஆசிரியர் ச. சிவபாதசுந்தரம் (B.A.) அவர்கள் எழுதியது. கொழும்பு விவேகானந்தசபையார் நடத்தும் சைவசமயப் பீட்டைசை பாடங்களுள் ஒன்றாயுள்ளது. விலை ரூ. 45. "ஆறுமுகசாவலி" (ஆங்கிலத்தில்) சைவப்பெரியார் ச. சிவபாதசுந்தரம் (B. A.) எழுதியது; ஆங்கிலமறிந்தோர் எவரும் படிக்கத்தக்கது. முத்தி லெளிவாதது. விலை 60 சதம் (அனா 10) புலியூர் (யமக) அந்தாதி மாதகல் மயின்வாசைப்புலவர் இயற்றியது ஆசிரியர் ம. க. வேற்பிள்ளையுற்றியது விலை சதம் 50. வில்லிபாரதம் - புட்பயாத்திகாசீ சநூக்கம்: நுண்பொருள்விளக்கவிரிவுரை, நூலாசிரியர்வாலாறு முதலியவற்றுடன்; 1953-ம் 54-ம் ஆண்டு (பூலாய்) G. C. E. பீட்டைசைக்குப் பாடமாக விதிக்கப்பெற்றது; (தரிதமாக அச்சாகிறது; மார்ச் 17 முற்பகுதியில் வெளிவரும்.)

முற்பண்புமயுவோர்க்குத் தயார் செயலின்றிப் புத்தகங்கள் அனுப்பப்படும்.
 Apply: to PANDIT V. T. SAMBANDHAN Vaanarpannai, Jaffna

Printed and Published by S. P. Kandiah, F. I. S. A. Lond) residing at 245; Navalar Road Jaffna, for and on behalf of the Proprietors the Sarva Paripatana Sabai, Jaffna, at their Press, the Sarva Prakasa Press, Vaanarpannai Jaffna on Tuesday! March 3 1953

யாழ்ப்பாணம் ஐக்கியலாபநிதி

1918-ம் ஆ ஸ்தாபிதமானது.
 வங்கிக்காரர் முலநிதி 8 லட்சம் ரூபா. இதுவரையிற் கொடுக்கப்பட்ட பங்குப் பணம் ரூபா] 134,3670 100 ரூபா விசிடமான 8000 பங்குகள் பங்குப்பணங்கட்டுமுறை.
 மரசமொன்ற 1 ரூபா விசிடமாக 75 மரச காலத்திற்கு மரசம் தோறும் கட்டப்படவேண்டியது. குறித்த காலமுடிவில் பங்கொன்றக்கு ரூபா 100 திருப்பிக்கொடுக்கப்படும். பங்குகள் எந்த காலமும் வாங்கலாம்.
 தினசரிப்பற்றுவரவு.
 எச்சரிசரி 500 ரூபாவுக்குக் குறையாமல் இருக்குமானால் ஒரு விசிட வட்டியுடன் தினசரிப் பற்றுவரவு செய்யலாம். தவணை வரையறுக்கப்பட்ட கேடிமப் பணம். கேடிமப்பணம் 3 மாதம், 6 மாதம், 9 மாதம், 12 மாதம் என்னும் காலங்கள் வரையறுத்து ஏற்படும் வட்டியும் முறையே 1 விசிடம், 2 விசிடம் 4 விசிடம் 6 விசிடமாகக் கொடுக்கப்படும். உண்டியல்கள். கொழும்பிலுள்ள "நால்தனல்" வங்கியிலும் "இம்பீரியல்" வங்கியிலும் இந்தியாவிலுள்ள பிரதான பட்டினங்களிலும் மாற்றத்தக்க விதமாகக் கொடுக்கப்படும். தொடுவாய் இராச்சியப் பகுதியிலுள்ள வர்களுக்குக் கொடுக்கவும் வாங்கவுமான விசேஷ ஒழுங்குகளை செய்யப்பட்டிருக்கின்றன. இந்தியாநோட்டு வட்டத்திற்கு மாற்றிக் கொடுக்கப்படும். கடன். கைகள் எடுவைத்துக்கொண்டு கடன் கொடுக்கப்படும், வட்டி 12 விசிடம் அறவிடப்படும். (எடு வைத்தவர்க்கு) முதலையும் பாசம் பாசமாகக் கொடுக்கலாம். இன்னும் வேண்டிய விபரங்களை என்முலமாக அறிந்துகொள்ளலாம் S. கனகசபை சிறப்பர்.
 Std. 14 20-11-46-20-11-49.

சூதக வயிற்று வலி சொல்லாமலே மறையும். கார்ப்ப எண்ணெய்

:: உபயோகியுங்கள் ::
 மாத விலக்குக் காலங்களில் உண்டாகிற சூதகக் கட்டு, இடுப்பு வலி, துத்தோடுகடிய சூதகம், கை கில் துடைச்சல், மரக்கம், கார்ப்பச்சிதைவு, அகாலப் பிரசவம் முதலியவைகளைக் குணப்படுத்தி மாத விலக்கைக் கிரம்படி வேளியேற்றிக் கார்ப்ப முண்டாக் துகிறது.
 புட்டி ஒன்றுக்கு விலை ரூ. 3-00
 ஏஜண்டு:- S. பொன்னுச்சாமிபிள்ளை, 133, தம்பொடா தெரு, பலாங்கொடை. (7)
 தலைமை ஆபீஸ் மலையப்பசாமி வைத்தியசாலை, பழனி, S.I.

L.K.S. LEBBAY BROS GOLD HOUSE



இலங்கையின் மிகப்பெரிய நகை வியாபாரிகள் = 0 =
 நகைகள் கிடைக்கும் எல். கே. எஸ். லெப்பை பிரதஸ் தங்கமாலிக கன்னாதிட்டி, யாழ்ப்பாணம்.
 தந்தி: "JEWELLERS" போன்: 161.
 கிளை த்தானம்: 63, கன்னாதிட்டி யாழ்ப்பாணம்.

திறமான தேக்க மரங்கள் திறமான ருணிமார்க்குகள் பல தினசிகளிலும் 13, 14 இஞ்சிகளிலும் வந்திருக்கின்றன தேவைப்படுவோர் உடனே ஆடர்செய்யவும் சேகரம் & சன்ஸ் ஆஸ்பத்திரோட், யாழ்ப்பாணம். Std. 2